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Κάθε τόσο ακούµε από τα ραδιόφωνα για το 

θάνατο ενός εργάτη στο τάδε έργο ή στην τάδε 
µεγάλη επιχείρηση. Η πραγµατικότητα είναι πιο 
σκληρή. Μέρα παρά µέρα ένας εργάτης θυσιάζε-
ται στο βωµό του κέρδους και του ανταγωνισµού 
επιχειρήσεων και εργοληπτικών εταιριών. Πολλοί 
περισσότεροι είναι εκείνοι οι εργαζόµενοι που 
τραυµατίζονται, µένουν ανάπηροι, φέρουν χρόνι-
ες παθήσεις ή πάσχουν από µυοσκελετικά προ-
βλήµατα, ως αποτέλεσµα της εργασίας τους. 

Στην Ε.Ε. δραστηριοποιούνται περίπου 150 εκ. 
εργαζόµενοι. Από αυτούς, κάθε χρόνο, 10 περί-
που εκ. πέφτουν θύµατα ανασφαλών συνθηκών 
εργασίας, ενώ περίπου 8.000 χάνουν τη ζωή τους. 
Στην Ελλάδα από το 2001, οπότε ξεκινάει επί της 
ουσίας η καταγραφή των εργατικών ατυχηµάτων 
(για τις ασθένειες δεν υπάρχουν στοιχεία) από το 
Υπουργείο Εργασίας, τα θανατηφόρα ατυχήµατα 
µε βάση τα επίσηµα στοιχεία του ΣΕΠΕ είναι το  
2001 188, το 2002 153, το 2003 145. 

Με βάση τα επίσηµα στοιχεία για το έτος 2002 
το µεγαλύτερο ποσοστό εργατικών ατυχηµάτων 
εµφανίζεται στον κλάδο των κατασκευών (ποσο-
στό 17,6%), ενώ ακολουθούν ο κλάδος του λιανι-
κού εµπορίου και επισκευής συσκευών οικιακής 
χρήσης (ποσοστό 12,9%) και ο κλάδος της βιοµη-
χανίας τροφίµων και πο-
τών (ποσοστό 10%). Αντί-
στοιχα για το ίδιο έτος το 
µεγαλύτερο ποσοστό θα-
νατηφόρων εργατικών 
ατυχηµάτων εµφανίζεται 
επίσης στον κλάδο των κατασκευών (ποσοστό  
52,3%)! 

 
Που οφείλονται τα εργατικά ατυχήµατα; 
 
Αναµφισβήτητα το µεγαλύτερο µέρος της ευ-

θύνης καταλαµβάνει το προφανές: τα ελλιπή µέ-
τρα προστασίας που εφαρµόζονται τόσο στις 
επιχειρήσεις, όσο και στα τεχνικά έργα.  

Γιατί όµως η εργοδοσία, παρ’ όλο που η τε-
χνική πρόοδος έχει προχωρήσει τόσο ώστε να 

µπορούν όλοι σχεδόν οι κίνδυνοι κατά την εργα-
σία να εξαφανιστούν ή να περιοριστούν σηµαντι-
κά, δεν εφαρµόζει τα µέτρα αυτά; Είναι το κόστος 
τους τόσο υψηλό;  

 Η αλήθεια είναι ότι το άµεσο κόστος για 
την ενσωµάτωση µέτρων ασφάλειας στις παρα-
γωγικές διαδικασίες είναι ιδιαίτερα µικρό, ακόµα 
και σε σχέση µε το κόστος ενός πιθανού εργατι-
κού ατυχήµατος. Πόσο µπορεί να στοιχίσει µια 
µπάρα και µια σκάλα στα ικριώµατα; Πόσο στοιχί-
ζει µια βαλβίδα αντεπιστροφής για τις φιάλες οξυ-
γόνου-ασετυλίνης; Πόσο στοιχίζει ένα κάλυµµα µε 
φωτοκύτταρο σε µια µηχανή; Πόσο στοιχίζει ένα 
απλό προστατευτικό πλέγµα γύρω, δέκα πυρο-
σβεστήρες κ.λπ.; Αληθινά, πολύ λίγο. 

Το έµµεσο όµως κόστος όµως που προκύπτει 
από τη µείωση της παραγωγικότητας µετά από 
την εφαρµογή ασφαλών µεθόδων εργασίας 
µπορεί να είναι αρκετά υψηλό. Στην παραγωγικό-
τητα στοιχίζει επίσης και η εκπαίδευση των εργα-
ζοµένων στις µεθόδους αυτές.  

Το έµµεσο αυτό κόστος, το κεφάλαιο και κυ-
ρίως τα πιο αδύναµα κοµµάτια του, δεν φαίνεται 
διατεθειµένο να το αναλάβει. Αντίθετα η εργοδο-
σία αποδεικνύεται ιδιαίτερα πρόθυµη να προµη-

θεύει τους εργαζόµενους µε 
Μέσα Ατοµικής Προστασίας 
(ΜΑΠ: κράνη, γάντια, µά-
σκες), τα οποία µπορεί και 
να στοιχίζουν περισσότερο 
από τα συλλογικά µέτρα 

προστασίας, αλλά δεν επηρεάζουν την παραγω-
γική διαδικασία.  

Όµως από µια πτώση 3 ορόφων θα σε προ-
στατέψει το κιγκλίδωµα που θα πρέπει να υπάρχει 
και όχι το κράνος. Και είναι λογικό οι εργαζόµενοι 
πολλές φορές να δυσανασχετούν και να µην φο-
ράνε τα ΜΑΠ. Ας σκεφτούµε πόσο εύκολο είναι να 
φοράς κράνος στους 40ºC όταν νιώθεις ότι δεν 
σε προστατεύει κιόλας. 
 

(συνεχίζεται) 
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